

农业减碳,青岛如何“向新逐绿”

突破土壤固碳增汇、精准农业、废弃物高值利用等关键技术,全链条“组装”一批绿色低碳发展技术

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

看报观察

绿色是农业的底色。2025年中央一号文件2月23日发布,提出“大力发展战略性新兴产业”“加强畜禽粪污资源化利用和水产养殖尾水处理”“支持秸秆综合利用”“推广运用节水灌溉技术”等。在此前农业农村部印发的《关于加快农业发展全面绿色转型促进乡村生态振兴的指导意见》中,也明确了加快农业发展全面绿色转型促进乡村生态振兴的工作思路、推进原则、发展目标、重点任务和保障措施。

“农业发展全面绿色转型是农业农村减排固碳的必然选择。”中国农业科学院农业环境与可持续发展研究所所长赵立欣在公开采访中表示,农业既是碳排放源,也是重要的碳汇系统。推动农业发展全面绿色转型,推行绿色生产技术,可有效减少农业碳排放,增加耕地土壤碳汇能力,从而为实现全国“双碳”目标作出积极贡献。

青岛坚持生态优先战略,全力推动农业绿色低碳高质量发展,耕地质量不断提高,节水能力显著增强,绿色农产品供给更加丰富。数据显示,全市化肥、农药使用量持续保持“负增长”,畜禽粪污资源化利用率、废旧农膜回收率、农药包装废弃物回收率稳定在90%以上,秸秆综合利用率超过96%。

控碳源,提升农业含“新”量

传统农业生产方式依赖大量的化肥、农药等投入,极大造成资源浪费和环境污染。这种粗放型生产方式不可持续,亟须通过绿色转型提高资源利用效率,保障粮食和重要农产品供给。

在青岛,通过水肥一体化、测土配方施肥技术等新模式新手段,化肥减量增效明显。截至2024年底,全市水肥一体化技术推广面积达140万亩,测土配方施肥技术覆盖率达90%以上,配方肥应用面积达到400万亩以上,全市化肥使用量比上年减少1.5%。

去年秋收结束,市农技中心高级农艺师丁兴民和团队便开始了坚持多年的一项工作——对即墨区蓝村镇绿色增粮先行区内的农田开展土壤取样作业,随后送到专业检测机



构对土壤中的pH值、水溶性盐分总量、有机质等21项指标进行深度“体检”,根据检测结果为农户制定合理的施肥方案。

这项重复的工作,市农技中心的农业专家已经持续进行了20年。市农技中心在全市设置84个耕地质量长期监测点,取得化验数据4万多项次,通过分析指标、分作物开展测土配方施肥,为作物生长定制专属“营养餐”。根据土壤类型、农作物需肥规律等因素,持续优化施肥技术,目前技术覆盖率始终保持在90%以上,推动全市化肥使用量连续多年负增长——全市化肥使用量从2020年的26.28万吨(折纯),下降到2023年的24.22万吨(折纯),减少2.06万吨(折纯),下降率7.84%,有效减轻了大肥大水带来的耕地退化问题,降低了农业面源污染对耕地的威胁。

“以前我们种地,都是认为多撒化肥就能多打粮食。但是化肥越用越多,产量却始终没上来,土地还越来越贫瘠。”先行区建设负责人王德生说,自从按照配方施肥,施肥量比过去减少20%,粮食产量“不降反增”。

同时,针对种粮面临的农田水资源不足、传统浇水施肥效率低、农业用工贵等情况,市农业农村局创新集成小麦、玉米滴灌水肥一体化技术,可实现水利用效率提高20%以上,肥料利用率提高15%以上,每亩年平均增产10%以上。“这项技术相当于将水肥同时送到作物的根部,便于吸收利用,避免了水和化肥漫灌造成的浪费。”市农技中心专家孙旭亮介绍,此项技术连续两年入选全国、全省农业主推技术,将打造全国首个标准浅海试验场

目前已从试验田进入规模粮田,成为推动粮食生产由中产阶段向高效阶段跃升的关键技术。目前,青岛每年推广面积150万亩,占全市粮田面积的20%以上。

近年来,青岛市大力推广种肥同播、有机肥替代化肥等模式。油料作物上,花生重点推广“种肥同播+专用配方肥”等模式,鼓励果园生草、种植绿肥、粪肥还田,改良土壤,平衡养分、培肥地力。全市耕地土壤有机质含量明显提升。监测点数据显示,每千克土壤中有机质含量由2020年的16.46克增加到2024年的17.95克,增幅达9.1%,年均增长2.3%,耕地综合生产能力持续提升,为粮食单产提升奠定了坚实基础。

值得一提的是,青岛通过集成推广物理防治、生物防治等全程绿色防控技术,全面提升农药使用的科学性和精准度,全市农药使用量比上年减少2.5%。

增碳汇,提升资源利用效能

曾几何时,麦收过后如何处理秸秆是农户最为头疼的问题之一。传统的方式是农作物秸秆焚烧、乱堆乱放,不仅污染环境,而且浪费资源。

然而,正如硬币的正反两面,这些秸秆可能是“生态包袱”,也有可能变成“绿色财富”。

如今在麦收季节,麦田里的一个场景越来越多——联合收割机在前方收割小麦,秸秆打捆机紧跟其后将小麦秸秆收割吸入,经过旋

转、压缩、捆绑一番操作,秸秆瞬间捆扎成型,村民随即将“打包”好的秸秆装入停靠在一旁的运输车中,送到堆肥厂等处售卖。

“我们回收田间的小麦、玉米等秸秆,通过添加秸秆辅助剂和牛粪等畜禽粪便的方式来进行腐熟,腐熟产生的有机肥料可以直接还田,来增加土壤的有机质。在腐熟过程中,也会杀死一定的微生物和害虫,减少地里的虫害。”青岛泰裕祥生物科技有限公司经理刘衍军告诉记者。

近年来,越来越多如同刘衍军一般的企业开始关注秸秆还田,“变废为宝”实现生态效益和经济效益的双赢。通过农作物秸秆肥料化利用,助推全市耕地有机质含量平均每年提高1.5个百分点。同时,推广机械粉碎还田、生物堆肥还田、畜禽过腹还田等多种模式,推动农作物秸秆绿色循环利用。目前,青岛市农作物秸秆综合利用率达96%。

不但种植上有突破,养殖也有固碳的方式。青岛通过提升畜禽粪污处理设施配建率和设施利用率,推广生态养殖、农牧结合循环利用等技术模式,推动畜禽粪污堆肥还田,实现粪肥就地消纳、就近还田,提升耕地地力。目前,畜禽粪污综合利用率达95%,畜禽粪污堆肥还田60余万亩。

“吞进”畜禽粪污、农作物秸秆、尾菜,“吐出”优质有机肥……位于平度市南村镇的青岛康利来生物科技集团,拥有国内第一条纳米膜智能化农业废弃物有机肥转化生产线,各类废弃物倒入地下配料仓后,自动按比例进行配料,经机械搅拌,进入发酵槽,多级发酵、翻抛、腐熟,进入陈化区,再就地运输到山东润祺生物科技有限公司车间,生产有机肥。

“我们这条生产线能够持续投料、持续产出,年处理养殖粪污约12万吨,其中处理畜禽粪便6万吨、尾菜4万吨、花生壳和其他秸秆2万吨。”企业相关负责人介绍,“后端”采用聚谷氨酸为核心技术的冷压造粒工艺,制成纯天然高效有机质新型功能性生物有机肥,其是化肥的最佳替代产品,应用于当地及周边县市农田,可以极大限度地减少化肥使用量,土壤碳汇能力得到明显提升。

加快农业发展全面绿色转型,青岛下一步将更加注重发挥农业科技创新作用,进一步突破绿色品种培育、土壤固碳增汇、精准农业、废弃物高值利用、农业面源污染防控、农产品品质评价等关键技术,全链条“组装”一批绿色低碳发展技术,推动农业生产效率与农产品品质双提升。

中国REITs白皮书全国首场宣介会在青举行

推动青岛企业利用资本市场工具盘活存量资产

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报2月24日讯 24日下午,中国REITs白皮书全国首场宣介会在青举行,进一步推动青岛企业利用REITs等资本市场工具盘活存量资产。市委常委、副市长耿涛出席活动并致辞。

宣介会上,多层次REITs工具赋能场景征集活动正式启动,为推动REITs在更多领域、更多场景的创新应用,REITs赋能企业高质量发展提供更多可能。来自上海交通大学、东方证券的专家学者解读了《2024中国REITs市场发展白皮书》,系统总结了我国REITs发行的基本情况、运营治理、资产估值等方面的经验,结合具体案例,围绕用好REITs工具盘活存量资产等方面作了交流分享。

青岛自贸片区落地全国首单航空专用产品跨境电商出口业务

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

通讯员 王效斌 锡林塔娜

本报2月24日讯 金骏云达供应链(青岛)有限公司日前通过青岛跨境电商公共服务平台,将一批航空专用产品以跨境电商9710方式申报出口,标志着全国首单航空专用产品跨境电商出口业务在青岛自贸片区成功通关。

全国首单航空专用产品跨境电商出口业务落地,进一步完善了国内跨境电商出口业务类目。跨境电商9710模式全称“跨境电商企业对企业直接出口”,是指跨境电商企业通过电商平台直接与境外企业达成交易,并通过跨境电商物流将商品批量出口到境外,简化了中间环节,提高了交易效率。航空专用产品作为非常见贸易品类代表,此次以9710业务模式成功出口,为其他跨境电商企业及传统外贸企业开拓了新思路。

近年来,在黄岛海关和税务部门支持下,青岛自贸片区持续推进传统工贸企业数字化转型升级,大力培育发展跨境电商等贸易新业态,助力青岛跨境电商综试区建设;以青岛跨境电商公共服务平台为载体,强化数据赋能,激活产业带出海动能,推动金骏云达供应链(青岛)有限公司探索实施“跨境电商+航空产业”发展战略,打造全国性航空产品垂直领域专业跨境电商平台。

聚焦重点学科领域和产业发展方向

青岛优化市重点实验室结构布局

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报2月24日讯 青岛市科技局日前发布《青岛市重点实验室管理办法(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),提出进一步加强和规范青岛市重点实验室建设和运行管理。

《征求意见稿》明确,市重点实验室是青岛市科技创新体系的重要组成部分,市科技局负责市重点实验室顶层设计和体系布局,编制出台市重点实验室管理办法,并负责编制发布市重点实验室申报指南,组织申报、评审等工作。在工作开展过程中,市科技局可根据全市科技发展规划和产业发展需求,聚焦重点学科领域和产业发展方向,优化市重点实验室结构布局,采取主动布局与遴选推荐相结合的方式,稳步推进市重点实验室建设,并保持适度建设规模。

在建设条件中,市重点实验室应满足多类要求,包括:战略定位明确,研究方向聚焦,建设任务和目标清晰;科研实力强,在本领域、本行业有代表性,依托单位研究团队近五年应承担过市级及以上科技项目;具有年龄和学历结构合理,专业布局优化且稳定的高水平科研队伍,全职研究人员不少于30人,其中副高及以上职称或具有硕士研究生及以上学历的研究人员占比不低于40%;具备良好的科研实验条件,科研场地面积不少于1000平方米,科研仪器设备原值原则上不少于1000万元等。值得一提的是,对落实市委市政府重大决策部署,以及青岛产业发展急需人才、顶尖人才或高层次人才团队带头人牵头申报市重点实验室,采取定向组织方式“一事一议”组建。

《征求意见稿》提出,市重点实验室建设期为3年,建设期间可以市重点实验室(筹)的名义开展相关工作;建设期满后,由第一依托单位提交验收申请,经主管部门审核后报市科技局,市科技局组织专家进行验收,通过验收后可正式批准成立市重点实验室。建设中,市重点实验室需根据主要任务、科研方向等设置研究单元、研究课题、开放课题,合理配置创新资源,高效组织开展科研活动。应加大开放力度,组织开展和参加国内外科技合作交流,同时加强与国家实验室、全国重点实验室、省实验室、省重点实验室等其他科技创新平台和大科学装置的协同创新。

应当保障科研仪器的高效运转,大型仪器设备应加入青岛市大型科学仪器共享服务平台,提供对外开放共享服务,并按照有关规定和要求实施数据共享。应完善人才培养、引进、使用、评价和激励政策,吸引高端人才、培养青年人才、用好现有人才,打造高水平科研人才队伍。

根据《征求意见稿》,青岛将对市重点实验室实行运行年度报告制度,市科技局每3年对市重点实验室整体运行发展情况开展一次综合评价,综合评价结果分为“优秀、良好、合格、不合格”4个等次。评价结果为优秀的,按有关规定给予最高50万元奖补资金,资金用于实验室项目攻关、设备购置、人才引进、科技交流与合作等;评价结果为不合格的,限期1年整改,整改后评价仍不合格的取消市重点实验室资格。



走进现场 眼见项目

青岛海上综合试验场一期完成主体封顶

将打造全国首个标准浅海试验场

■位于青岛蓝谷的青岛海上综合试验场项目一期目前已完成主体封顶,进入二次结构施工阶段。

该项目由青岛海检集团有限公司负责建设运营,总投资约30亿元。项目主要分为海域部分和陆域部分,将打造全国首个标准浅海试验场。一期总投资11.9亿元,建成后将具备完善的环境观测体检和基础试验条件,形成声学、电磁学、动力学、材料、环境可靠性等领域的试验能力。项目的快速推进对于提升青岛涉海高端产业发展具有重要的支撑意义。

邢志峰 窦衍凤 摄影报道

这些科技企业频频登上工信部“榜单”

青岛高新区从创新端转化端服务端布局,精准支持创新主体,培育科创“强势阵容”

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报2月24日讯 近期,青岛高新区内科技企业频获国家级认可:工业和信息化部公布首批235个卓越智能工厂项目名单,海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司以其创新的“基于数字孪生技术的精密检测装备智能工厂”入选;工业和信息化部公布2024年度质量提升与品牌建设典型案例名单,全国共100项典型案例,软控股份有限公司凭借“智能化创新质量管理模式赋能复杂装备全生命周期管理”入选;青岛智腾微电子有限公司凭借“高性能导航定向传感器”项目在第十三届中国创新创业大赛颠覆性技术创新大赛上荣获“优胜奖”,并被录入工业和信息化部颠覆性技术项目库……

为深入推动制造业数字化转型、智能化升级,工业和信息化部组织开展智能工厂梯度培育行动,旨在通过多层次的支持和发展,逐步提升国内制造业企业的智能化水平。海克斯康智能工厂作为青岛市5G全场景化应用标杆智能工厂,实现了全区5G覆盖,改变传统工厂的冗余模式,实现复杂环境下海量数据上行、多源数据传输的高效运行,满足智能制造过程中云平台和工厂生产设施的实时通信,以及海量传感器与人工智能平台的信息交互,有效支撑了工厂数字化、智能化升级。

开展质量提升与品牌建设典型案例遴选,旨在大力推进质量技术创新应用,提高产品可靠性水平,打造更多具有国际影响力的“中国制造”品牌。多年来,软控搭建了多个

行业的综合技术研发平台,先后承建了国家橡胶与轮胎工程技术研究中心、轮胎先进装备与关键材料国家工程研究中心以及数字化橡胶轮胎装备国际联合研究中心,推动橡胶工业智能化发展。截至目前,软控已形成较完整的产品链,是全球橡胶轮胎行业内唯一能提供橡胶轮胎生产全生命周期80%关键装备的供应商。

颠覆性技术是对传统产业产生颠覆性影响的前沿性、革命性技术,能创造新产品、催生新业态、打造新模式。智腾微电子是一家国家级专精特新“小巨人”企业,专注于超高温、超低温、高精度及高可靠性传感器与变换器的研发。智腾微电子多样化的传感器及变换器已助力长征二号、四号、六号系列及长征

五号新型运载火箭成功发射,完成配套任务超过200次。围绕箭、星、船、器以及深地能源勘测、钻采、遥测、惯性导航、极端环境应用及智能驾驶等领域,智腾微电子充分发挥在超高温、超低温、高精度、高可靠性技术上的核心优势,为高端智能装备提供全国产化的传感器解决方案。

近年来,青岛高新区不断加快科技创新平台建设、提升企业自主创新能力,培育科创“强势阵容”,先后出台政策,围绕科技创新发展全链条,从创新端、转化端、服务端布局,精准支持创新主体。仅2024年,高新区就建立包含1000余家的科技企业培育库,入库国家科技型中小企业930家,占全市近十分之一,国家高新技术企业预计认定230余家、累计超过620家。